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Bizonytalanság-
Kolozsvár, szept. 10.

A bizonytalanság fullasztó ködje 
lepte el politikánk régóta felhős 
egét. Senki sem tudja mi lesz a 
páratlanul hosszú ideig húzódó par­
lamenti válsággal. Törvényben biz­
tosított jogait követeli a nemzet. A 
korona, tanácsosai pedig nemzeti 
követelésekkel szemben a merev 
tagadást hangoztatják. A magyar 
király ismét elutazott. A válság 
ügye azonban egy lépéssel sem 
közeledett a megoldás felé.

Kétségbeejtő helyzet. Ellent­
mond mindannak, mit a magyar 
közjogból alkotmányunkról, nem­
zeti törvények által biztosított, jo­
gainkról tanultunk. Alkotmányunk 
csődöt mondott s a törvénytelen 
állapot rendszerré, megszokottá lön.

A magyar nemzeti ügy harco­
sait a korona ellenségeinek rajzol­
ják azok, kik állojálitásukkal tün­
tetni akarnak s a politika kereke 
végleg megrekedt.

Napok óta egy lépéssel sem 
haladtunk előbbre s még ma 
sem tudhatjuk azt, hogy mit rejt 
méhében a jövő ? Sejtelmünk sincs 
arról, vájjon mi az, mit velünk a 
felsőbb hatalmak terveznek. Széli 
Kálmánt megbuktatták azért, mert 
helytelennek bizonyult a politikája: 
a passzív rezistenciának nevezett 
csodabogár. S ime ! Helyébe a ki- 
bőjtölés politikája lépett.

A siralomház rideg kamaráját 
juttatja eszünkbe jelen kétségbeejtő 
helyzetünk. A siralomházat, melybe 
ezúttal a magyar nemzet került. 
Oda bujtatták azok, kik még azt 
hiszik, hogy kibőjtöléesel, rémitge- 
tésekkel, a fenyegetések óceánjával 
meg lehet törni ezúttal is a ma­
gyar nemzetet. A nemzeti halál 
bitófáját is odavarázsolják képzele- 
tileg a végkép felbuzdult magyar 
nemzetnek saját sorsán könnyező 
szemei elé s a válság huzavonása 
által kifárasztani akarják azokat is, 
kik biznak a törvény erejében.

Akasztófáért és golyóért áhíto­
zott Tisza István s a félhivatalosak 
pedig hazaárulással vádolnak ben­
nünket, mert jogainkhoz ragaszko­
dunk.

És e vigasztalan helyzetben nem 
találunk egyetlen biztató fénysu­

TÁRCA.
â Torda-hasadéknál.

Hajnali négy órakor még egész pom­
pájában ragyogott a teli hold, a mikor 
pitymallati szürkületkor titokzatos alakok 
kezdtek itt-olt feltűnni az utcákon, de csak 
azért, hogy valamennyien a szűk Mátyás 
király-utcában tűnjenek el.

Vájjon mi Készül ?
Nem-e összeesküvés történik az orvo­

sok és természetvizsgálók vándorgyűlése 
ellen ?

Kövessük csak őket.
A Mátyás-ház kitárt kapuján két lá­

dákkal felrakott társzekér fordul ki; a szom­
szédos utcák tele vannak csengős szerszá­
mokkal fölszerelt 3 lovas fogatokkal.

Az irodahelyiségben lámpa ég; a ház 
előtti téren egyre jobban tömörülnek az 
innen-onnan érkező nők és férfiak.

Dr. Kaiser, dr. Ángyán, dr. Varságh, 
dr. Korányi nevek ütik meg füleinket a 
bemutatkozásoknál, miből bátran meggyő­
ződhettünk, hogy a fentebb gyanúsított ösz- 
szeesküvés ki van zárva.

Egyik rendező kiosztja a programmo- 
kat, a másik kiadja a jelszót a kocsikra 
való felszállásra s az alsóbb és magasabb 
(bakkon!) kocsiosztályban való több-kevesebb 
élénk eszmecsere közötti elhelyezkedés után 
5 órakor megindult a 14 kocsiból álló 
turista fölvouulás

Bizonyára kellemes képet nyújthatott, 
mert a Kikakker kávéház előtt szintén ko­
csikra szálló magurai kirándulók részéről 
egetrerő kendőlobogtatással fogadták.

A feleki hegyen lépésben kapaszkodó 
fogatsor legelejének a bakján az E. K. E. 
főtitkára teljesiti a földerítő szolgálatot, a 
közepe táján az E. K. E. ellenőre, (Tanács 
József), majd az Ë. K. E. főpénztárosa 
kűlön-külön kocsikon, a menet végén pedig 
a nap első sugarainak a fölbukkanására 

gárra, mely reményt fakaszthatna 
szivünkben, hogy a megoldásra bár 
kilátásunk is lehet. Nem hallottunk 
még egy biztató szót sem onnan, 
hova a legutóbbi időkben minden 
magyar szeme epedöleg nézett.

A trón lépcsői előtt 22 magyar 
politikus fordult meg. Adtak a ko­
ronának tanácsokat, szolgáltak vé­
leményekkel, ismertették a magyar 
nemzeti követeléseket. (Legalább 
azt hisszük, hogy igy volt.) De a 
másik oldalról még egy szó sem 
hangzott el arról, hogy mit adhat­
nak, vagy mit nem adhatnak és 
miért nem ?

Az a bizonytalanság pedig, 
melyben a vádlott Ítéletét várja 
súlyosabb büntetés annál, melyet 
még a legszigorúbb biró is kimér­
het. Az a rejtelmes, ismeretlen, 
melynek bekövetkeztétől retteg va­
laki, nyomasztóbb érzést szül, a 
legsúlyosabb eredménynél is. És a 
magyar nemzet bár jogait akarja 
érvényesíteni jogos eszközökkel, 
még is már hetek óta ebben a bi­
zonytalan helyzetben kínlódik.

Bizonytalan a jelenje, bizony­
talan a jövője ! Makacsságból, vagy 
a régi rossz megszokásából.

Elhisszük azt, hogy nehéz le­
mondani arról, mit -- bár vissza­
élés utján — az idők zavartalan 
folyása állandósítani látszott. El­
hisszük, hogy áldozatnak tűnhetik 
fel megváltoztatni azt, mit önkezünk­
kel ültettünk s ápoltunk oly soká. 
De a valódi nagyság áldozatok árán 
is igazságot gyakorol. Annál inkább, 
ha erre előítéleteket kell feláldoznia.

A magyar nemzet jogos köve­
teléseivel szemben pedig csak régi 
hagyományos előítéletek állanak. 
Régi bűnök maradványai, melyeket 
elég soká elnéztünk, de melyeket » 
magyar nemzet büszke önérzete 
tovább el nem tűrhet.

Az előítéletek kora lejárt ! azo­
kat áldozatok árán is el kell te­
metni.

A bizonytalanság sűrű ködének 
fel kell szállani mielőbb, mert meg­
fojthatna mindent, ami él e hazá­
ban s elhervaszthatná egy fejlő­
désre képes és jogosult nemzet vi­
rágos életét.

fsz.

előtör a kiránduló csapat táborkari feje, az 
E. K. E, alelnöke is.

A hármas fogadónál megáll mind 
a 14 fogat itatóra; egyszerre megélénkül a 
pörgenyelvü 74 éves korcsmárosné kony­
háján az önműködő kávé-szolgálat.

Komoly tudós professzorok egyik ke­
zükben tejmeritő kanállal, a másikban po­
hárral tanulmányozták az automata buffet 
müfogásait.

Persze akárhányan rá sem értek reg­
gelizni, sőt egynehányan egyenesen a meg­
indult kocsisor üres helyeire úgyszólván a 
lemaradás 12-ik órájában kapaszkodtak fel 
a nyílt piacon.

Rövid félóra múlva újra kocsira ült a 
mintegy 50 főnyi társaság. Lennt a völgy­
ben látszik Kolozsvár s a Szamos kígyózó 
ezüstszalagja jelzi a Szamos völgyét, majd 
a gabona földek és fölszántott fekete foltok 
mutatják a mezőség terjedelmét, mig a 
háttérben a párázatos ködfoszlányok egy­
felől a gyalul havasok, másfelől a kisebb 
erdős dombsorok határvonalaira eresz­
kednek le.

E közben felértünk a Felek-tetőre, 
előtűnnek egy kis oláh falu házai, majd 
fölbukkan Túr község, melyen áthajtatva a 
kocsikról leszállva kerülgetjük a túri hasa- 
dék meredélyeit.

Mig a kirándulás vezetője érdekes 
előadásban ismerteti az elkarsztosodás és a 
kővé vált halszemek vagy cápafogak elmé­
leteit, addig a doktorok zöme gyors ütem­
ben végzett gyalogsétában élvezte a reggeli 
friss levegő és a mintaszerűen felhőtelen 
derült égbolt kellemeit. A kocsik ezalatt a 
társaság kényelmesebb részével megkerülte 
a sziklarepedést s az országút egy árnyas 
felsőbb hajlatánál bevártak bennünket. A 
várakozás okozta nagyobb szünetet a társa­
ság valamelyik „cukros" tagja azzal pró­
bálta kitölteni, hogy a hölgyek közt bonbo­
nokat osztott ki.

' A beállott másfélórai késedelem kö­
vetkeztében a Feleknél elhagyott társzeke­
rek itt utólértek, melyeknek vezényletét

= A magyar igazságügymlnisz- 
ter — a magyar nyelv ellen. Tehát mi 
magunk, saját kormányunk megtagadja a 
magyar nyelv jogait. Es kivel szemben ? A 
legnagyobb úrral, a legnagyobb hatalommal, 
a katonasággal szemben görnyedt meg az 
igazságügyminiszter, miként ez az alábbi 
hírben olvasható :

A minap a kassai cs. és. kir. hadbíró­
ság valami Varga István nevű közhuszár 
dolgában német nyelvű átiratot intézett a 
kassai kir. járásbírósághoz. A bíróság az 
átiratot elintézetlenül küldte vissza a had­
bírósághoz azzal, hogy a német nyelvű 
átiratnak eleget nem tehet, mert a magyar 
állam hivatalos nyelve a magyar sa ma­
gyar bíróságokkal való magyar nyelvű 
érintkezés kötelessége alól a katonai ható 
Ságok sincsenek fölmentve. Erre a kato 
nai parancsnokság panaszt tett az igaz- 
eágügyminiszternél és a miniszter rende­
letileg utasította a bíróságot, hogy a visz- 
szautasilott német nyelvű megkeresésnek 
tegyen eleget. A járásbíróság azonban nem 
engedte magát eltántorittatni a hazafias 
és törvényes álláspontról, hanem az ösz- 
szes iratokat fölterjesztette az igazságügy­
miniszterhez azzal a fölvilágositással, hogy 
a katonai parancsnokság átiratára hozott 
bírói végzés ellen a parancsnokság feleb- 
bezéssel nem élhet s igy az a határozat 
jogerőre emelkedett; a bíróságnak tehát 
nem áll jogában, hogy törvényes hatás­
körét túllépve, a miniszter meghagyását 
teljesítse.

Egy kis járásbiró kellett, hogy megta­
nítsa a magyar igazságügyminisztert arra, 
hogy a mit a katonaság követel s a mit ö 
oly rettentő buzgalommal megítél, az nem 
jogos követelés és nem jogos megítélés. Mi 
pedig hozzátehetjük, hogy itt Magyarorszá­
gon örökké a német szekerét tolni, örökké 
a német igájába ajánlkozni, örökké előttük 
beadni a derekat: nem hazafias eljárás. 
Hazaárulás !

= Gazdálkodás a honvédség 
tölténykészletével. A bolgár kormány, 
zivataros idők lehelete suhogván feléje, 
egyéb források Inján egy magyar töltény 
gyároshoz, Weisz Manfrédhoz fordult, 15 
millió patrón szállítása végett. Egyetlen 
magyar tölténygyárosunk nem szállíthatta e 
készletet, csakis, ha a honvédelmi kormány 
kikölcsönzi részére azt. S megkínálta ez 
ajánlatával a honvédelmi minisztériumot, 
mely — noha nyílt dolog volt már akkor, 
hogy a közös hadügyminisztérium egyene­
sen visszautasított egy hasonló kérést — 
meg is adta a tizenöt millió patront, szol­
gálatába lépve ily módon egy magáncégnek, 
helyreállítva ily módon a bolgár had­
sereg harckészségét s töltényhiányban 
hagyva tulajdon, szivünkhöz nőtt honvéd­
ségünket. Szó sincs róla, pompás üzletet 
nyújtott ezzel a kormány a hires Weisz 
cégnek. De hogy mióta szokás, mióta lehet, 
mióta szabad saját hadseregünket szükség- 

innen maga az E. K. E. főtitkára vette át 
a legkényesebb helyzetű ládák magaslatán.

Persze az >indulat<-ba jött landauer- 
menet részéről megfelelő harsány ovációban 
részesült.

Megérkezvén a Torda-hasadék peterdi 
bejáratához, a turista gyomrok valóságos 
zendülésben törtek ki arra a programm- 
változásra, hogy a villásreggeli a szindi ol­
dalon lesz ; — tehát három kilométert 
kellett még sétálni.

Majd-majd eltemette az E. K. E. ve- 
vetőségét az elégületlenség e rupciója, — 
amidőn kellő pillanatban a bonbonos 
doboz a hölgyek közt kissé lecsillapulást 
okozott s az anyagiaktól a figyelmet eltérí­
tendő a szédítő függélyes szirtóriások fan­
tasztikus alakzatait, a karzatszerüen áthi­
dalt Hesdát-patak hangulatos csobogását, a 
300 méter magas mészkő falak egymásközt 
kárpit alakaan záródó perspektíváit s a 
kurizálás legkülönbözőbb nemeit vettük 
igénybe, sőt a Torda felöl elünkbe jött 
Vértan Endre dr. orsz. képviselő már a 
Tiszafa (Taxas baccata) kivesző félben lévő 
tordahasadéki példányainak a legendájába 
kezdett, amikor a szindi cigányok diadal- 
indulója a diszhármonia minden Hanyagnak 
oktáváján keresztül tört s rohamlépé ekben 
értünk a szindi malom és egy lovagvár 
romjait utánzó menedékház közelében vert 
asztalok és padok árnyas pihenő helyére.

De itt már a kétségbeesés ült ki az 
arcokra, a mikor hírnök jön s pihegve 
szól : hogy a társzekerek egy vízmosásban 
kátyúba kerültek.

Uccu neki, megindult Szind község 
néhány izmosabb notabilitása és 11 órakor 
a berekedt Radnóti Dezső vezérlete alatt a 
megrekedt élelmi szerek nagy éljenzés közt 
megérkeztek.

Hirtelen gyorsasággal vette kezdetét a 
kicsomagolás ; tea, vaj, szárdiniás dobozok, 
sonka, nyelv, füstölt oldal s a szalonna és 
füstölt némüek szalámival súlyosbított egy­
velege került terítékre, miközben a sörös 
fiaskók jégbehütött ütegei kezdtek fölvonulni 

nek és hiánynak kitenni akár egy cég, 
akármi kedvéért, — ez érthetetlen prob­
léma, melyért még felelni fog a honvédelmi 
tárca felelős minisztere.

= A politikai válság. A válság 
ma egy pillanatra teljes stagnációba ju­
tott. A király már nincs itt és 20-ika előtt 
nem is jön. Ézzel szünet állott be a válság 
személyes részében és legfeljebb annyit 
mondhatunk, hogy gróf Andrássy Gyula 
jelöltsége felett az akták még nem zárul­
tak végleg. Tény, hogy Széli őt újból 
ajánlotta, de a király még nem nyilatkozott 
az ajánlásról. Nyilván a legbelsőbb titkos 
tanácsos gróf Khuen ur még nem mondott 
véleményt erről a jelöltségről. Rossz nyel­
vek azt beszélik, hogy maga Khuen hiúsít 
meg minden megbízást, mert minden ellen­
kező kijelentése dacára mégis meg szeretne 
maradni a miniszterelnöki székben. A tárgyi 
rész ma nem mehetett előre, mert a szá­
mottevő politikusok szintén távol vannak 
és igy nem lehet tudni, hogy a kormány­
párt részéről felvetett pártközi értekezlet­
nek mi lesz a sorsa. Gróf Apponyi Albert 
ugyan Budapestre érkezett az interparla­
mentáris kirándulókkal, demi csak vendég­
látó gazda akar lenni és nem foglalkozik 
politikával; Wekerle elutazott — egyelőre 
Dánosra; — Kossuth Ferenc Tátrafüredan 
van és onnan csak szombatra érkezik 
haza; Széli Kálmán még nem érkezett 
vissza Rátótról; dr. Barabás Béla Ku­
bik Bélánál vizitel ; Polónyi Géza nyiira- 
vármegyei birtokán tartózkodik és a többiek 
is szerte-széjjel vannak, úgy hogy a mai 
délelőtt során nem történhetett semmi 
döntő, de még előkészítő lépés sem ; — a 
délután az interparlamentáris vendégeké, 
úgy hogy a mai nap teljesen meddő lesz. 
Holnap talán hozzáfognak a csomó kibogo­
zásához. Eddiuelé csak a szándék van meg, 
hogy a király visszatértéig vagy általában 
tisztázzák a helyzetet vagy legalább a kor­
mánypárt szénáját hozzák annyira rendbe, 
hogy valahára valaki legalább kabinetalaki- 
tásra vállalkozzék.

Az akasztófa töprengései.
Irta : Hentaller Lajos orsz. képviselő 

Budapest, szept. 10.
Soha világéletemben olyan ostoba 

nemzet nem lógott becses kötelemen, mint 
ez a magyar!

Pedig én már jó régi keletű, hű cse­
lédje vagyok az osztrák háznak! A .bécsi 
kéz<-nek hej! sok szép virágja kivirágzott s 
gyümölcse megért rajtam azóta háromszáz­
hetvenhét esztendő óta. a mióta én és a 

a szomjas és elkeseredett torkok vigasz­
talására.

Az E. K. E. egy csapásra a legnép­
szerűbb társulattá változott a kielégített 
turista gyomok tulajdonosai előtt s nem 
nagyzolok, ha kijelentem, hogy még egy 
Héderváry is muzsikáltatni kezdte magát, 
mit sem törődve a jelen politikai helyzettel.

A szindi vályogvetők nagyobb igyeke­
zettel, mint tehetséggel a földiktált „Nibe- 
lungok" helyett a Bob herceg összhangta- 
lan zagyvalékéban állapodtak meg, de en­
nek dacára volt a társaságban olyan bosz- 
tontáncosnő, aki erre is képes lett volna 
az újabb boszorkány-keringőt ellejteni. 
Egyszer csak fölharsant a jelszó : A ma­
lomba ! A menedékházba ! s ime Pap Mi­
hály ezredes vezetése alatt megindulnak a 
hölgyek egy fölfedező útra.

A síkos gyepes oldalokon való fölka­
paszkodás, majd leereszkedés, a hasadék 
tátongó, vadul szakgatott eziklabérceinek 
minduntalan való bámulása s a „Lovagvár" 
körüljárása képezte az időtöltést, melynek 
beszakadt lapos tetőzetét épp úgy bedesz- 
káztathatná Torda-Aranyos vármegye ne­
mes közönsége, mint a hogy az ő feladata 
yolna a hasadékhoz vezető utakat is jár­
hatókká tenni.

Helyesen jegyezte meg egy turista, 
hogy ez a menedékház már teljesen ott tart, 
hogy ma-holnap rá lehet fogni, miszerint a 
Torda-hasadék legendájával összefüggésben 
álló Szent László királynak volt légyen a 
vadászkastélya.

Némelyek gyönyörködtek a malom- 
zugás idylljében, mások távcsővel nézték a 
távoli hegyeket, de akadt két fiatal leány, 
akik ahelyett, hogy üde arcukkal a patak 
tükrében kacérkodtak volna, tényleg a nagy 
forróság miatt óhajtották benne kezüket 
és halántékukat fölfrissiteni.

Az oláh-cigányokkal megerősített zene­
kar a csürdöngölő csárdásra gyújtott, me­
lyet a falu oláh népe elég tüzes magyar 
hévvel mutatott be, amikor az ebédre te­
rített asztalok zsúfolt közönsége a párolgó 

bécsi urak ezt az Ázsiából ideszakadt vad, 
magyar csordát civilizálni akarjuk.

Azaz, hogy csak akarnánk ! De ez leg­
jobb akaratunk mellett sem áll kötélnek. 
Most például gróf Tisza István ur, a ki a 
császári kamarillától már is kiérdemelte ezt 
a szép melléknevet : Attila, a magyarok os­
tora, emlegetni kezdett engem, minta .bécsi 
kéznek legalkalmasabb kormányzati eszkö­
zét. És hogy förmedtek rá. No bizony! Hát 
ez a gaz magyar náció három és három­
negyed évszázad óta még az akasztófához 
sem szokott eléggé hozzá.

Pfuj! Szégyeljétek magatokat. Hisz 
őseitek valódi birkatürelemmel hagyták a 
hurkot mindig nyakukra szorítani. Avagy 
Básta, Carafla, Colb, Aupringen, Gáspár, 
Heuster, Windischgratz, a véres árnyéku 
Schwarzenberg herceg és Haynau bácii, a 
„hóhér komája", nem-e a kötelet és akasz­
tófát tartották legalkotmányosabb kormány­
zati jogosnak ?

És azután, amikor oly bolondul vak­
merővé lettek ezek a magyarok, hogy 
1848-ban a tényleges megvalósítását köve­
telték, amit a királyi eskü a papiroson el­
méletben szentesített, nem-e én, a derék 
akasztófa voltam arra hivatva, hogy az ön­
állóság és függetlenségnek fejükben mo­
toszkáló bogarait onnan kiirtsam ? No de, 
sikerült is alaposan! igaz! hogy csak akkor, 
amikor a derék bécsi kéznek az ereje 
visszatért. Mert ilyenkor az erő fittyet hány 
a jognak; mig ha a bécsi kéz ereje gyen­
gül, akkor enged, de csak ideiglenesen, 
hogy alkalomadtán megint visszavezesse.

Hát, hiszen furcsu gondolatai is van­
nak azoknak a függetlenségi dühöncöknek ; 
azoknak a Barabás Béla és Lengyel Zoltán- 
fajta magyarromániában leledzőknek. Hor- 
ribile dicta ! Még ők azt merik követelni, 
hogy azt a 67-es kiegyezést úgy értelmez­
zük, ahogy a Deák Ferenc és Andrássy 
Gyula-féle vén salabakterek azt megfogal­
mazták. Eltekintve attól, hogy ennek az 
utóbbi urnák, ennek az Andrássy Gyulának 
a neve már reám volt szögezve 1849 
után, az ilyen kívánság egyszerűen ab­
szurdum.

Abszurdum azért, mert hisz az egész 
48-as alkotmányosdi is éppen ezen dőlt 
meg. Mi lenne akkor a derék, jó, hűséges 
osztrák tartományokból, melyek már alig 
várják a Hohenzollerneket, ha a magyarok 
időnek előtte gazdaságilag és politikailag 
függetlenek lennének ? Avagy csak a magyar 
vezényszót, magyar nemzetiszinü zászlót és 
a magyar tiszteket megkapnák a magyar 
ezredek.

Baj ! Bizony nagy baj ! Akkor én 
nem kapnék több osztrák gyümölcsöt ; ak­
kor az én háromszázados fám bizony nem 
virágoznék. Nem I Mert ez a nyakas vad 
magyar fara egy nép. Ezer esztendőn át 
egyik kezében az ekeszarva volt, másikban 
a kard. így azután megőrizte a magyar nép 
a magyar karaktert. A nép volt a nemzet­
nek vére, tápláló ereje. Igen ! Igen ! A 
magyar köznép tette nagygyá a magyar 
nemzetet ; nem pedig a nagy urak, akik 
már századok előtt osztrák polgárrá sülyesz- 

paradicsomos csirkéhez látott ; ürültek a 
palackok, a töltött káposzta ingerlő illata 
áradt szét a legbékétlenebb lelkekben is és 
ime meghozta a béke olajágát. A libasült­
tel tetézett tálakat már önfeledten rohan­
ták meg a támadásra emelt villák s a 
dobos-torta megpillantására nem egy öröm- 
könyü jelent meg az edzettebb turisták 
szemében is. Egyszerre a bámulat moraj­
lása vonul végig a padsorok közt, amint a 
fölvágott görögdinnyét remek török szöllő, 
majd ezt forró fekete kávé, sajt és zsárdi- 
nettó váltották fel. Megeredtek a pohár­
köszöntők.

Gergely Albert dr. ügyvéd humoros 
fordulatokban dus tósztban Torda városá', 
Szind és Mészkő község hatóságát és az 
E. K. É.-t köszöntötte fel. Majd Varságh 
Zoltán dr. (Budapest) szellemes ötletekkel 
fűszerezett és szeretetreméltóan csipkedő 
köszöntővel a kirándulás rendezőségét s 
különösen Radnóti Dezsőt éltette.

Erre a hölgyek asztalánál felállott 
Mena Gyula, az Erdélyi Kárpát-Egyesület 
főpénztárosa és „kirándult verslábakban" 
hevenyészett költeményét szavalta el.

A cigányok tust húznak, nehány pár 
táncra kerekedik, durrognak az ásványvizes­
palackok, minden ajkon nevetés, tréfa ül s 
alig lúd a jó kedv-okozta zsivaj alábbhagyni, 
amikor Hangay Oktáv, kezében tele pohárral, 
személyes kérdésben szólal föl s az E. K. E. 
nevében a vándorgyűlés jelenlevő tagjait 
üdvözli s együttal hegymászásra szólítja tel 
a jókedvű társaságot.

Nehéz szívvel vált meg mindenki a 
felénk tátongó vadregényes mészkö-hasadék 
lábánál ütött turista tábor 10 koronás ban­
kettnek is beillő asztali örömeitől. De a 
kocsik vártak fennt az országúton, hogy a 
tord; i sóbánya megtekinlésére Torda váro­
sába röpítsenek.

Húsz perc múlva, melynek előtte 
Múzsa Gyula gyógyszerész (Budapest) a 
szindi kömadonnához is fölzarándokolt, a 
kocsikhoz ériünk s alig egy órai ut után Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca
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tették volna, kapván ott egy kis grófságot, 
titkos és udvari tanácsosságot, kamarássá- 
got és aranykulcsot.

Bizony örökké kár, hogy az utolsó 36 
esztendő nyomorúsága teljesen el nem pusz­
tította a magyar nép millióit s nem tette 
oly gyávává és erkölcstelenné, hogy most 
ne sietne örömmel és készséges jóindulat­
tal ide állai.i én alám, ahová gróf Tisza 
István ur rendeli.

Mert hiszen furcsa dolog ez a 67-es 
kiegyezés. Én a régi becsületben kiszolgált 
akasztófa jobban tudom ezt, mint sok, 
okos politizá'ó uraság. A dolog igy áll s 
ez a mai krízis bibije :

A magyar nemzetnek tökéletesen igaza 
van, mikor az 1867. XII. t. c. alapján a 
magyar vezényleti nyelv behozatalát köve­
teli a magyar hadseregbe, mely a közös 
hadseregnek egyszerűen kiegészítő része.

Viszont azokban a legfőbb hadúrnak 
is igaza van, amikor ebbe nem akar bele­
egyezni.

De hát hogy lehet ez?
Nagyon egyszerű a dolog. Oka ennek 

az, mert a magyar kiegyezési törvény szö­
vege a legkardinálisabb pontokat illetőleg 
teljesen másként van szövegezve, mint az 
1857. decemberben szentesített osztrák ki­
egyezési törvény.

A kiegyezési törvény tehát ha akarom 
vemhes, ha nem akarom nem vemhes. 
Ausztriában vemhes ; Magyarországban — 
ha nem muszáj — nem vemhes.

Épp azért magam is belátom, hogy 
legjobb lesz István nádornak azt az 1848. 
március 24-én Ferdinánd császárnak adott 
ama tanácsát követni ezekkel a nekivadult 
függetlenségi urakkal szemben: Elposványo­
sodni engedni a közéletet s Bécsből nyugod­
tan nézni, hogy megy tönkre egész Ma­
gyarország.

Azt hiszem, ennek legjobban fog örülni 
Vilmos porosz császár is, a ki valódi atya- 
fiúi szeretettel ragaszkodik Ausztria örökös 
tartományaihoz.

Most éppen Bécsben lesz. Kérdezzék 
csak meg, mennyire örül oly nagyhatalom 
szövetségének, a melynek érdekei ellentét­
ben állnak a nép egy részének óhajával és 
jogos követeléseivel. Nép és jogos követe­
lést Nevetséges! 377 év óta Bécsben az a 
jelszó: Rex supra legeni

A vándorgyűlés utolsó napja.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, szept. 10.
Tegnap volt a magyar orvosok és 

természetvizsgálók harminckettedik nagy­
gyűlésének utolsó napja. A tárgyhalmazból 
kevés jutott már a tegnapi ülésekre, de az 
a kevés szintén értékes anyagot szolgáltat 
úgy a tudomány, mint a vándorgyűlés tör­
ténete részére. A délelőtti program a kö­
vetkező volt:

Az orvosi szakcsoport ülése.
Délelőtt 9-12-ig.

1. Chyzer Kornél : A zemplénvánne- 
gyei orvos- és gyógyszerész-segéiyző egye­
sület története.

2. Rigler Gusztáv : Az erdélyi ásvány­
vizek vegyi összetételének ingadozása egy 
éven belől.

3. Rózsavölgyi Mór : A budapesti or­
vosi kör országos segélyegylete és annak 
továbbfejlesztése.

4. Csippék János: A magyar gyógy­
szerészet története.
A természettudományi szakcsoport 

ülése.
Délelőtt 10 órakor.

Dr. Szádeczky Gyula : Határhegyeink 
képződéséről.

végigroboghattunk a szépen épülő Torda 
porfelleges utcáin.

A bányánál vászonzubbonyokat öltve 
levonultunk a tárnákbu, hol a ligroin tűzi­
játék és a visszhang bámulatos jelenségei­
vel alig tudtunk betelni....

A bányából kijövet már alkonyodra 
kezdett s óriás vöröstányérként bukkant 
fel a teli hold, mely Kolozsvár felé teendő 
kocsizásunknak állott be poétikus égi lám­
pásává.

A turistabonbonok még egyszer búcsú 
körűlra indultak a hölgyek szokott mél­
tánylása mellett s este 7 órakor a kocsi­
sor kigördült Torda városából a holdfényes 
országúira.

A Hármas-Fogadónál tartott pihenő 
alatt egy kis hűsítő mellett összegeztük a 
kedves kirándulás élményeit. A végered­
mény az, hogy az Erdélyi KárpáteEgyesület 
előtt minden résztvevő meghajtja az elis­
merés zászlaját.

Hiszen az igazat megvallva, ezt a ki­
rándulást az B. K. E. rendezte a vándor­
gyűlés tagjainak a tiszteletére és szórakoz­
tatására, mit az a körülmény is igazol, 
hogy a vándorgyűlés helyi bizottsága szak­
tagjainak a Tordahasadéki kiránduláson 
való akadályoztatásának ellensúlyozására az 
E. K. E. tagjei éppen ezen a kiránduláson 
tekintélyes számmal vettek részt s a Tordv 
felöl érkezettekkel együtt, mintegy száz főre 
ment az összetalálkozott turista társaság.

És most záradékul örökítsük meg a 
turista-hölgyek névsorát, amint következik: 
Ángyán Béláné, özv. D.'csi Lipótné, Fittler 
Béláné, Fittler Sándorné, Fittler Lujza, 
Hangay Margit, Kais r Károlyné, Matolcsi 
Miklósné, Mohr Miháhné, Révfy Jenőné, 
Tenner Vilmosné.... de nem folytatom 
tovább, mert a buc«u pillana ában meg­
reszket a toliam.

Az orvosok és természetvizsgálók le­
gyenek tehát mindenkor szívesen üdvöz­
lőitek az erdélyi részekben.

A viszontlátásra! Vándor.

Dr. Koch Antal : A gyalui havasok 
andesiltelléreinek keletkezésmódja.

Délután négy órára nagy közönség 
jelent meg az egyetem aulájában. Ekkor 
volt a vándorgyűlés ünnepélyes bezáró köz­
ülése, melynek tárgysorozata igy hangzott:

1. Az ülést megnyitotta: Eszterházy 
Kálmán gróf, a vándorgyűlés elnöke.

2. Jelentés a pénztár megvizsgálásáról.
3. A jövő vándorgyűlés helyének és 

tisztikarának kihirdetése.
4. Ellenőr, levéitárnok választása.
5. A nagyválasztmány egyéb határo­

zatainak kihirdetése és tddomásul vétele.
6. Titkári jelentés a gyűlés lefolyá 

sáról. Dr. Nwicsdn József, központi vál. 
titkártól.

7. Biró Lajos előadása: «Humanizmus 
az emberevőknél.»

8. Elnöki bezáró s intézkedés a köz- 
ülés jegyzőkönyvének hitelesítéséről.

Természetesen a legnagyobb érdek­
lődés kiváló hazánkfiának, a nagy afrikai 
utazónak, felolvasása iránt nyilvánult. A 
fényes közönség, melynek soraiban a ven­
déghölgyek és Kolozsvár asszonyai és 
leányai is megjelentek, mindvégig feszült 
és fokozott figyelemmel hallgatta a kitűnő 
tudós lebilincselő előadását, melynek felol­
vasója, tárgya, iránya, hangja, mind egy- 
képen érdekelte a nagyszámú hallgatóságot.

Előadása végeztével szűnni nem akaró 
taps és éljenzés volt a közönség részéről a 
köszönet Biró Lajos részére, ki meghatot- 
tan fogadta tudós társainak s a nagy pub­
likumnak szeretetét és hódolatát.

Ez ünnepélyes közüléssel véget értek 
a vándorgyűlés kolozsvári napjai. A tudo­
mány és kutatás itt időző alakjainak egy 
része még tegnap este, más része ma reg­
gel utazott el városunkból : hiszszük, hogy 
szivükben kedves és becses emlékezéssel. 
Mert szívesen látott vendégek voltak ők itt. 
Rövid pár nap alatt is szivünkbe zártuk 
őket, missziójukat fontosnak és célraveze­
tőnek tartjuk s megőrizvén a letelt néhány 
nap emlékeit, mi is lelkűnkből szólunk 
utánuk :

A viszontlátásra !

Esküdtszéki tárgyalás.
Két Ítélet.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, szepl. 10.

A tegnapi napon két sajtóper foglal­
koztatta a kolozsvári esküdtbiróságot. Az 
egyikben Herczeg Jenő lapunk felelős szer­
kesztője állott az esküdtszék elé, a dr. 
Kossá Elemér rendőr alkapitány sérelmére 
— az ügyészség szerint — elkövetett rá­
galmazással és becsületsértéssel vádolva.

A másik per vádlottja Moldován Vazul 
volt, ki a megbukott „Tribuna* cimü ro­
mán lap hasábjain izgatott a magyar igaz­
ságszolgáltatás ellen. A két tárgyalásról a 
következő részletes tudósítást jelenthetjük:

Reggel 8 órakor nyitotta meg az es­
küdtszéki tárgyalást báró Szentkereszthy 
Zsigmond elnök és jelentette, hogy először 
Herczeg Jenő ügye kerül tárgyalásra. Sza 
vazó bírák: dr. Reinbold Arthur és Steplany 
Elek; jegyző: ifj. Költő Gábor; ügyész: dr. 
Jeney Aladár kir. alügyész; Magánvád kép­
viselője: dr. Náthán Mór. Védő: dr. Papp 
József lapunk főszerkesztője.

Az esküdtszék a következőképen ala­
kult meg:

Kisfaludy Árpád, Gibbon Albert,Tokaji 
László, Néma Ede, Weisz József, Boros 
György, Dániel Antal, ifj. Szigethy Miklós, 
Albert Domokos Schof Gyula, dr. Ruzicska 
Béla, Tompos Ignác, Biró György, Régeni 
György.

A tárgyalás megkezdése előtt dr. 
Náthán Mór a panaszos magánjogi képvi­
selője bejelentette, hogy úgy fele nevében a 
panaszt Herczeg Jenő ellen visszavonja. A 
közvád képviselője dr Jeney Aladár fenn­
tartván a rágalmazás vádát, a becsületsér­
tés vádját — mint amely csak magánvádra 
üldözhető, elejti A bizonyítás miután cikk­
ben foglaltak beszüntetett fegyelmi vizsgá­
lattal nyertek elintézést, nem engedte meg 
a bíróság és úgy Herczeg Jenőnek a cikkre 
vonatkozó felvilágosításai után felolvasták 
a bűnügyi iratokat és a közvádló előterjesz­
tette az esküdtekhez intézendő kérdést. Ez 
a bíróság által is megállapittatván, dr. Je­
ney Aladár terjesztette elő a vádat, mire 
dr. Papp József tartotta meg tartalmas véd- 
beszédét, kimutatva, hogy a cikk nem ment 
túl a jogos és a hírlapírónak megengedett 
kritika határán.

Az esküdtek visszavonulva, húsz perc 
nyi tanácskozás után kihirdették a verdik­
tet, mely szerint a feltett kérdésre »nem»- 
mel válaszoltak.

Ennek alapján a bíróság Herczeg Jenőt 
felmentette az ellene emelt vád és követ­
kezményei alól. ♦

Délelőtt 10 órakor már belefoghatott 
az esküdtbiróság a Moldován Vazul elleni 
ügy tárgyalásába. Az esküdtszék a követke­
zőkép alakult meg:

Jeszenszky Ferenc, dr. Eötvös Lajos, 
dr. Pap József, Radnóti Dezső, Somodi 
István, dr. Ruzitska Béla, Donogán Gerő, 
Trandafir Miklós, Tokaji László, Gibbon 
Albert, Régeni György, Veisz József.

Pótesküdtek: Páter Béla, Néma Ede.
Moldován Vazul nagyszebeni hirlapiró 

a hazafias kolozsvári bíróságot merte heves 
hangon, izgató módon támadni s ez évi 
febr. 13-ikán, az akkor még élt Tribnná- 
ban véres tollal megirt cikk jelent meg e 
tárgyról : „Mene tekel tarez" cim alatt. A 
vádat dr. Jeney Aladár királyi alügyész 
képviselte, mig a vádlottat testvérbátyja, 
dr. Moldován Valér védte. A bíróság, mi­
után a perbeszédeket meghallgatta s miután 
az esküdtszék bűnösnek mondotta ki, Mol- 

dovánt három hónapi államfogházra 
i'élte. öt fő- és ötszáz koronára mel­
lékbüntetés gyanánt. A vád képviselője 
megnyugodott ez Ítéletben, viszont a védő 
se mmiségi panaszt jelentett be.

Háború a Balkánon.
A török csapatok Bulgária 

ellen indulnak.
200 embert lemészároltaki
A politikai helyzet ma forduló pont­

ján áll. A török csapatok, a szultán egye­
nes parancsára három helyen is át készül­
nek lépni Bulgária határán s ezzel kiütött 
a háború. A háború eredménye iránt nem 
lehet kétség, miután Ausztria-Magyarország 
és Oroszország tudomására adták a bolgár 
kormánynak, hogy háború esetén Bulgária 
semmiféle külső segítségre nem számíthat.

Ma Budapestre a következő táviratok 
érkeztek :

Török csapatok Bulgáriában.
Konstantinápoly, szept. 10.

Biztos forrásból arról értesülünk, hogy 
a hadügyi vezetőség a Bulgária határán 
tanyázó csapatok parancsnokának kiadta a 
parancsot, hogy a jelenlegi holdas éjszakák 
egyikén keljenek át Kelet-Ruménia 
határán s kerítsék be az adrianopoli 
kerületben garázdálkodó bolgár ban­
dákat.

A népfelkelők behívása.
Berlin, szept. 10.

Bistovácból jelentik : A Balkán orszá­
gok fenyegető magatartása folytán a szul­
tán e hó 6-án írdét (rendeletét) bocsájtot1 
ki, melylyel behívta a 32-40 év kö­
zötti népfelkelőket.

A helyzetet szerfelett komolynak tart­
ják. Demir Gapu mellett e hónap 6 án 
összeütközés történt török csapatok és 
bolgár bandák között. Nyolc bandavezéri 
megöltek. Ugyancsak Demir-Capunál me­
rényletet akartak elkövetni egy török ka­
tonai vonat ellen, de a merényletet meg­
akadályozták.

Török katonák vérengzése.
London, szept. 10

Smilewóból jelentik a Daily-Maii-nek : 
Monastirnak a törökök által való vissza­
foglalása borzasztó vérengzések közölt tör­
tént. Egy renies katonákból és basibozu 
kokból álló csapat támadta meg a várost, 
a házakat felgyújtották s a menekülő lako­
sokat lelőtték. Több mint 200 embert 
gyilkoltak meg. A katonák számos 
gyermeket a tüzbe dobtak. Hetven 
asszonyt egy házba csuktak, a házat 
végigöntötték petróleummal s fel 
akarták gyújtani. A basibozukok azon­
ban közbeléptek s megakadályozták a ré 
mes tettet.

Az aszfaltbetyárok ellen.
Hatásos orvosság.

Kolozsvár, szept. 10.
Ezek a hiénák tulajdonképpen nagyon 

elegáns, kedves fiuk. Divatosan vasalt a 
a nadrágjuk, vastag pecsétgyűrű csillog a 
balkezük kis ujján. De szdónban, a bíróság 
tárgyalótermeiben, ahol a vádat vagy a vé­
delmet képviselik, a képviselőháznan, ahol 
az országos politikai nagy kérdéseit vitatják 
megkapó élesszólással, a divatárukereske­
désekben, ahol a selyemszöveteket kínálják 
szakavatott ízléssel, az egyetemben, ahol 
szorgalmasan jegyzik a tudós tanár előadá­
sait vagy pedig mitőser adnak elő a szor­
galmas hallgatóknak, találkozik velük, alig 
gondolná valaki, hogy kikerülve az utcára, 
egyszerre sziréné lesz belőlük. Szemtelen, 
kíméletlen, tolakodó, aki csattogó fogakkal 
veti magát a női erényre. Ott van ennek 
a típusnak a képviselője minden sarkon, 
az Andrássy-uton épp úgy, mint a Fecske­
utcában s sok köry s sok család boldog 
talansága járt már a nyomában. S alig van 
ellene segítség.

A berlini rendőrség most — mint 
ismeretes — hu-zonnégy uj detektívet foga­
dott fel, a kinek csak az egyedül járó nők 
megvédelmezése a feladata. Feltűnés nélkül, 
polgári ruhában járják ezek be az utcákat 
s a hol tolakodó arszlánok atukirozriak 
meg magános nőket, segítségül sietnek ak­
kor is, ha — nem hívják őket. Berlinben 
nagy eredményeket várnak ettől az in éz- 
ménytöl, mert az aszfaltbetyároknak az volt 
eddig a szerencséje, hogy az úri nők a bot­
ránytól féltek s ezért nem fordultak a rend­
őrposztokhoz. Most a rendőrség ott áll a 
kizárólagos rendelkezésükre s az eljárásra 
nem okoz feltűnést.

Mikor a szükség volna erre a morál- 
policiára Budapesten — sóhajtja fel sok 
családapa — aki reszkető szívvel bocsátja 
egyedül az utcára a serdülő leányát vagy a 
fiatal feleségét. Hát a fővárosi rendőrség 
egyik kapitányságának is megvan a mól­
szere azokkal az aszfaltbelyárokkal szemben, 
akik a kezébe kerülnek. Nagyon drasztikus, 
de brilliáns. Ha az utcán valamelyik gaval­
lér túlságosan toiakodóan ajánlja fel a 
lovagi szolgálatait s a megtámadt nő szo­
rongatott helyzetében a rendőrhöz fordul, 
ez minden igazolás dacára beviszi a dandyt 
a kapitányságra. Az inspekcióé rendőrtiszt 
elé viszik.

— Mi a panasz ?
— Kérem, én igazán nem tudom.. . 

— hebegi a megijedt ur. Valami tévedés 
lehet a dologban.

— Tessék az előszobában várakozni, 
amig jelentési kapok ! — küldi ki a rendőr­
tiszt a sápadt gavallért, akit a rendőrök 
elvezetnek egyik szomszéd szobába. Ott 
aztán minden bevezetés nélkül lekapják a 
tiz körmiről s huszonötöt vágnak reá.

A kellemetlen ceremónia után a rugó, 
kapálózó Don Juont visszavezetik a rendőr­
tiszt elé. Ez reszket a dühtől :

— Majd segítek én önökön ! Ázsiai 
állapotokra, hivatalos hatalommal való 
visszaélés.... rögtön betér az ügyészséghez.

— De mi a baja, kérem ? — kérdi 
csodálkozó arccal a hivatalnok.

Ez elmondja a «sérelmet», a mi vele 
történt.

— Lehetetlen! De rögtön meggyőző­
döm róla, — válaszoló a hivatalnok. Csön­
get. Belép egyik rendőr.

-- Bántották ezt az urat?
— Én ? Nem láttam soha az életben !
— Küldje be a másik ajlónállót is.
De ez is esküszik, hogy a panaszkodó 

gavallért most látja először.
A rendőrtiszt udvariasan s finoman 

mosolyog.
— ügy látszik, képzelődik uraságod I 

Valószínűleg éppen olyan alaptalan a gya­
núja, mint azé a hölgyé, a ki ön ellen vá­
dat emelt. El is bocsátom.

Eddig még nem telt panaszt senki a 
rendőrség ellen, a mely igy a maga hatás­
körében pótolja a törvény hiányait. S való­
színű, hogy nem isten senki. A botütés 
nyoma csak elmúlik, de ki kockáztatná azt, 
hogy örökké nevetséges leiz. Mert ezutlal 
kivételkép — mindenki a rendőrség párt­
ján állana.

Szeptember elsejével uj elöfizetéz 
nyitottunk az „Újság"-™, mely ma a- 
erdélyi hazarész legelterjedtebb és légiért 
jedelmesebb napilapja. Múltúnk jelmen 
bennünket attól, hogy az ilyenkor szo­
kásos hangzatos előfizetési felhívásokkal 
álljunk elő. Az .,Újság" öt esztendős pá­
lyafutása alatt, mindig előliárt a nem­
zeti jogokért folytatott küzdelemben és 
lankadatlanul szolgálja Kossuth Lajos 
nagy eszméit, mely röviden a haza füg­
getlenségének szent ideáljában összpontosul.

Az „Újság" előljár minden hírszol­
gálat gyorsaságában.

Fővárosi és vidéki tudósításai ki­
merítők, megbízhatók és pontosak.

Szépirodalmi rovata változatos és 
tartalmas.

Az „Újság" különös gondot fordít 
az erdélyi hazarész speciális érdekeire 
és minden közérdekű mozgalom megta­
lálja benne támogatóját.

Kérjük közönségünket, hogy tartson 
meg bennünket továbbra is abban a sze- 
retetben, melyet eddig tapasztaltunk.

Hazafias tisztelettel :
az „Újság" kiadóhivatala.

ELŐFIZETED ÁRAK!
Egész évre ......................... 24 korona
Fél évre ............................... 12 „
Negyed évre ..................... 6 „
Egy h napra ..................... 2

Mutatvány számot kívánatra 8 
napig ingyen küldünk

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, szept. 11.

— (Erzsébet királyné emlékezete.) 
Tegnap délelőtt 10 órakor tartották meg 
a Mátyás király-téri főplebánia templom­
ban a gyászmisét Erzsébet királyné emlé­
kezetére. A misét, nagy papi segédlettel 
Biró Béla apátplébános tartotta. Testü­
letileg vetlek részt az istentiszteleten a ko­
lozsvári róm. kalh. leányiskola, a siket- 
néma intézet és az árvaház növendékei) 
továbbá az összes Kolozsváron állomásozó 
katonatisztek, élükön Mörk János és 
Klobucsár Viktor altábornagyokkal. 
A gyászistentisztelet végeztével a kalh. 
leányiskol i lestülelileg kivonult az Erzsébet 
szoborhoz, hol Schwarczel Adél igaz­
gatónő lelkes beszéde után, a növendékek 
megható gyászdal éneklése mellett koszorút I 
tettek le a szobor talapzatára.

— (Koholt hírek.) A tegnapi állat­
vásáron hire futott, hogy a fennálló sertés­
zárlat a szarvasmarhákra is áttétetett. Az 
állategészségügyi hatóság a piac érdekében 
szükségesnek tartja kijelenteni, hogy eddig 
semmi ok sem merült föl, a mi hasonló 
híresztelésekhez alapul szolgálhatna s a mi 
a szarvasmarhazárlatot és ennélfogva a vá­
sár betiltását is igényelhetné.

— (A tegnapi tüzeset.) Tegnapi 
tudósításunkban elmondottuk a Széchenyi- 
téri tűz részleteit. Ma felkértek bennünket 
annak konstatálására, hogy tudósításunk­
ban tévesen irtuk, hogy a tűz a Bréver- 
telken keletkezett, amennyiben mint konsta- 
táltafott a tűz a Weinberger féle ócska 
butorraklárban ütött ki. A Bréver-ház fe­
dele leégett ugyan, de üzletében semmi kár 
nem történt.

— (Az Emke választmányi ülése ) 
Az Emke igazgató választmánya a nyári 
szünet után, ez évi szeptember hónap 
12-én, szombaton d. u. 3 órakor a város­
házán tartja első gyűlését. E megnyitó ülés 
tárgysorozata fölötte gazdag lesz, miért is 
az érdekelt válaszlmányi tagok figyelmét 
külön is felhívjuk az ülésre.

— (Kondász Ferencz temet se ) 
Tegnapi számunkból, a hirtelen közbejött 
tűzvész részletes leírása miatt, kimaradt a 
Kondász Ferencz e hó 9 ikén történt teme­
téséről szóló tudósításunk, melyet ezúttal 
pótlólag közlünk. A gyászháznál a polgári 
dalegylet karéneke után 1r s a y József ref. 
lelkész tartott rövid, könnyekre indító imát. 
Azután megindult a halottas menet. A gyász­
kocsit a teslüle ek és jóbarátok beláthatat­
lan sora követte. Megiudullság üit az ar­
cokon, mindenki érezte, hogy mit vesztett 
a társadalom. Mert nem eey ember halt 
meg itt. Egyik oszlopa, alapköve dűlt ki a 
kolozsvári társadalomnak. Meghalt egy em­
ber, aki a szegényeknek atyja, a tö­
rekvőknek buzditója, pártfogója volt. 
Abból a régi, kivesző félben levő ősi ma­
gyar típusból való volt a mogboldogult, a 
ki mikor a közjóról volt szó, nemcsak a 
szivére, hanem zsebére is ütött kezével. 
Nemcsak a hozzátartozói siratták, hanem 
azok is. akik csak távolról ismerték és 
csak távolról kisérték figyelemmel, közjóra 
irányuló törekvéseit. Midőn a halottas me­
net a sírhoz ért, elhelyezték a sir fölött a 
koporsót hogy a haloliat övéiktől el- 
bucsuztassák. Elsőnek ír sa y József ev. 
ref. lelkész tartoll beszédei. Élénk, mar 
káns vonásokkal rajzolta a megboldo­
gultnak életét és elmondta annak érdemeit. 
Égy olyan ember, aki olyan életet élt, mint 
Kondász Ferenc, elmondhatja: «Non frustra 
vixi, omnia feci, quae palui.» És ezzel 
mindent elmondott. Emberi ennél nagyobb 
dicséreltel illetni nem lehet, de ezt meg 
érdemelte. Utána dr. S t e r c z k y Vince, 
pénzügyi titkár bucsuzlalta el a halottat 
pályatársai nevében. Azután Koleszár Sándor 
lépett a koporsó elé és mint az elhunyt legjobb 
barátja intézett a lulotlhoz Luc uszavakat. 
A polgári dalegvlel éneke után a közönség 
megilletődve oszlott szét.

— (A kolozsvármegyei adóügyek 
rendezése.) Kolozsvármegye 84 községé­
nek, állami adója rendezés céljából, a m. 
kir. pénzügyminiszter az 1889. évi XXVIII- 
adik t.-cikkre támaszkodva, az illető közsé­
gekben adórendező bizottságot szervezett, 
mely az adóügyek fölöli fölülvizsgálási jogot 
gyakorol. Ezen adórendező-bizottság elnöke 
Dr. S t e r s z k y Vince, pénzügyi segédtilkár, 
ki eddigi működésével garanciát nyújt m - 
künk a feltétlen előnyről, melylyel ezen bi­
zottság működésének együtt kell járnia.

— (Az orth izr. templom meg­
nyitása.) A kolozsvári orlh. izr. templom 
már egy pár hete javítás alatt Ili. A re­
noválást tegnap befejezték és ma már újra 
megnyílik a templom a szokásos pénteki 
istentisztelet céljából.

— (Ifjúsági egyesületek szerve­
zése és vezetése.) Magunk is valljuk, 
hogy mindenült nagy a szükség, kis köz 
ségben városokban egyaránt, az ifjúsági 
egyesületekre, melyek átvezető hid gyanánt 
szolgálnak az iskola s az élet között. Erről a 
népéletre nézve oly fontos és messzi kiható 
ügyről ügyesen összeállítóit, alapos érveket 
és meggyőző fejtegetéseket tartalmazó röp- 
iratot adott ki Bene Lajos áll. elemi is­
kolai igazgató-tanitó. A megszivlelésre méltó, 
csinos kiállítású füzet szerzőnél kapható 
Magyar-Bikalon u. p. Bánffy-Hunyad. Ára 
70 fillér.

— (Egy fogoly kártérítési pőre 
a kincstár ellen.) Még a mult évben tör­
tént, hogy a bíróság Urnráth Adolf foglal­
kozás nélküli pincért lopás bünletfe miatt 
jogerősen hat hónapi börtönre ítélte el. 
Az igazságügyminisztérium intézkedése foly­
tán az elitéit büntetését a budapesti alkot­
mány-utcai törvényszéki fogházban töltötte 
ki. lit megengedték, hogy Urnráth a fogház 
udvarán foglalatoskodjék és egyidöben szén- 
lapátolás volt a munkája. Munkaközben 
egyszer aztán megtörtént, hogy a szén a 
szénport oly erővel csapta a szemébe, hogy 
az elitéit súlyos szembajt kapott. Most, hogy 
Urnráth büntetését kitöltötte, a szembaj 
miatt a hatóságot teszi felelőssé és 6000 
korona erejéig kártérítési pört indított a 
kincstár ellen. A bíróság az érdekes pörben 
ma kihallgatta dr. Eötvös József törvény 
széki orvost és Kisfaludy Lászlót, a fog­
ház gondnokát.

— (Nyilvános nyugtázás.) Az ez 
évi augusztus hó 15-én Szamosfalván, a köz­
ségi zászló javára rendezett jólékonycélu nyári 
táncmulatságon a következő felülfizetósek foly­
tak be: Br. Jósika Gábor 20 kor. Hankó-Veres 
Károly 10 kor. Gécsy István 8 kor. Oltyán 
Miklós 11 kor. Szabó István 3 kor. Kopcsányi 
Oszkár 3 kor. 48 üli. Csifó Lajos 3 kor. Szőcs 
Lajos 2 kor. Dr. Szentgyörgyi 2 kor. L. B., 
Kopcsányi Rezső, Németh Ántal, Farkas Pál, 
Bugrer Frigyes, Tokay Ferenc, Török Sándor, 
Székely János 1 — 1 korona.

— (Rablókaland egy vicinálison.) 
Akik életcélul a vicinálisok csúfos kiviccc- 
lését tűzték maguk elé, azok most már 
gyilkossági vagy hogy ne kacsázzunk, leg­
alább is rablási hírrel óvhatják a nyájas 
olvasót altól, nehogy a vicinálisra üljön. A 
lassúságáról hires belényes—vaskóhi helyi 
érdekű csöndes szunyókálással haladt a 
minap Belényes felé. Egyik fülkében 
pár vásáros kupec és egyéb atyafiak kár­
tyáztak gyanútlanul, amidőn egyszerre egy 
hatalmas, marcona oláh paraszt rontott 
közéjük, rávetette magát az egyik kupacra 
s már a kezében is volt ennek kilencszáz 
forintot tartalmazó tárcája, amidőn a kom­
pánia fölócsudott végre és nagynehezen 
sikerült a betörőt lefülelniük. De mit te­
gyenek vele az ut sivatagában ? Egyik ku­
péba zárták be. Az oláh pedig, miközben a 
vicinális sétáját folytatta, szépen kilépett 
az ablakon s most hült helyén nyomoz a 
csendőrség. Tessék viccelni a vicinálisokat.
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— (Az ipartestületi tagok.) Az 
ipartestületi választásokra már^megkezdette 
a kisiparosok ötvenes bizottsága a szervez­
kedést. E hó 13-án d. n. 3 órakor az ipar- 
testület helyiségeiben ülést tartanak, melyre 
ez utón kérik iparosainkat minél nagyobb 
számban való megjelenésre.

— (Tűz Györgyfalván.) Tegnap 
aste Györgyfalván tűz ütött ki, melyet azon­
ban a lakósság hamarosan eloltott, úgy, 
hogy csak egy épület fedele égett le.

— (Vadáilatias apa.) Fehértemplom 
ról Írják: A hadgyakorlaton levő katonák 
közül többen, akik Balek János földbirto­
kos házában voltak elszállásolva, hétfőn este 
a pincéből hangos jajgatást és nyöszörgést 
hallottak. A katonák a gazdához mentek és 
megmondták neki, hogy mit hallottak, mire 
az elsáppadva, nagy zavarral rebegte :

— Semmi, ott nincsen semmi. Talán 
egy kutya vonított 1

A gazda zavara feltűnt a katonáknak, a 
kiket nein nyugtatott meg ez a válasz. 
Mikor éjjel megint újra hallatszottak a 
panaszos hangok, akkor lementek a pin­
cébe, a honnan a jajgatás hallattszott 
A pincébe rémes látvány tárult eléjük. 
Rothadó szalmán, a falhoz kötéllel kötve, 
egy férgekkel és piszokkal teli leány feküdt. 
Mellette egy korsóban bűzös víz és száraz 
kenyér. A leányon bőr és csont volt csak, 
a.ca kiaszott, mint egy halotté. A katonák 
a bűz miatt egy percnél tovább ott sem 
maradhattak. Azonnal értesítették a rendőr­
séget, amely kiderítette, hogy a lelketlen 
apa a leányt, amely édes leánya volt, 
bezárta a pincébe és tiz év óta tartja ottan, 

A leíny panaszos hangját senki sem hall­
hatta, mert a szomszédos házak nagyon 
távol estek. A mikor a vadáilatias apát 
kérdezték, hogy miért bánt el ily ember­
telen módon a leánynyal, azt válaszolta, 
kételye volt, hogy csakugyan az ő leánya 
volt-e. — A rendőrség letartóztatta a go­
nosz apát.

— (Párbaj az elcsábított kedves 
miatt.) Budapestről Írjak: Véres kardpár 
bajt vívott tegnap délután 6 órakor egy fő­
városi vívóteremben két fiatal ember. A 
párbaj oka nő volt. K. Sándor és L. Árpád 
a mult évben még együtt hallgatták a felső 
kereskedelmi tanfolyamot, da a barátság 
már régebb keletű volt közöttük. Árvame­
gyében atyjuk birtoka szomszédos volt és 
családjuk több mint egy évtizede, a legjobb 
egyetértéssel és szomszédságban élt egymás­
sal. A két ifjú, körülbelül egykoruak, Buda­
pestre jövet együtt laktak, együtt étkeztek 
és együtt lumpoltak, ha erre sor került. — 
Ezt a barátságot azonban megzavarta egy nő. 
K. Sándor valahol az utcán ismeretséget kö­
tött egy fiatal, csinos leánynyal, aki függet­
len volt és a ki rövidesen kedvese lett a 
fiatal embernek. Ez barátjával együtt agy 
nagyobb bankház hivatalnoka lett és gazdag 
szüleitől kapott pénzzel kitartotta a leányt. 
K. Sándor roppant féltékeny természetű 
lévén, még testi-lelki jóbarátjától is féltette 
a leányt és éppen ezért elhurcolkodott a 
közös lakásból és a leányhoz msnt lakni. 
Történt azonban, hogy a fiatalembernek 
néhány napra családi ügyben elkeltett 
utazni Árvamegyébe. Mivel kedvesét nem 
vihette magával, de tartott attól is, hogy a 
leány távollétét felhasználja arra, hogy meg­
csalja, felkérte tehát barátját, hogy tartsa 
szemmel kedvesét e nehány nap alatt. 
Ez készségesen ráállott erre, mire K. Sán­
dor elutazott. Hogy a jóbarát miként tel­
jesítette kérését, azt csakhamar megtudta. 
Véletlenül egy nap alatt elintézte ügyét és 
visszautazott Budapestre. Egyenesen laká­
sára sietett, hogy kedvese ölelő karjai közé 
repüljön. Kellemetlen meglepetés várta. 
Az ajtó be volt zárva, de kellett valaki­
nek benn lenni, mert felülről zaj hallat­
szott. Miután ismételt zörgetésre sem nyílt 
ki az ajtó, K. Sándor felfeszitette azt és 
behatolt a szobába. Ott állott előtte a két 
bűnös, a kedvese és az ő jóbarátja, akit 
őrködésre kért fel. Mindketten félig pongyo­
lában. A tagadás mitsem használt. K. 
Sándor éktelen dühében megtalálta ütni ba­
rátját, mit ez nem hagyott megtorlatlanul. 
Ebből keletkezett aztán a két jóbarát kö­
zött a párbaj ügy, melynek most az egyik, 
L. Árpád súlyos áldozata. Barátja a fején 
adott neki egy éles vágást, a mely csontig 
hatolt.

— (Nagystílű bandita.) Az öt vi­
lágrésznek talán nem volt olyan hires ban­
ditája, mint az a John Larney nevű hazát­
lan gentleman, akit most 66 éves korában 
letartóztattak Baltimoreban. A derék betörő 
igen gazdag ember, van mintegy félmillió 
koronát érő vagyona, melynek minden ga­
rasát a mesterségével szerezte. Cleveland 
mellett és Canadoban szép birtokai vannak. 
Larney nagyon érdekes ember ; már a 
születésének körülményei is regényesek. Egy 
hollandi személyszállító gőzös fedélzetén az 
óceán kellő közepében született. Mint 13 éves 
gyermek kezdte meg a pályáját, akkoriban 
leánynak öltözve a new-yorki utcákon gyufát 
árult, a ki vele szóba álll, annak Kilopta a 
pénzét a zsebéből. Saját állítása szerint 
némely napon 2000 dollárt lopott össze 
ekként. A polgárháború alatt különösen 
módját találta fel a pénzszerzésnek. Tudni­
illik önkéntesnek vétette fel magát, átvette

a foglalópénzt s aztán tovább állt — más 
ezrednél jelentkezni. így 93 ezrednek volt a 
katonája, de egynek sorában sem harcolt. 33 
éves korában már 11 esztendőt töltöttel életé­
ből különböző börtönök falai mögött. 1882-be 
három cimborájával fényes nappal kira­
bolta az illionisi bankot. Tiz lévre Ítélték 
el emiatt, de alig jutott szabadlábra, máris 
újabb bizonyságát adte fáradhatlan vállal­
kozási kedvének. Ismét bankot rabolt meg és 
ismét fényes nappal. Ezt a csínyt a következő 
módon rendezte. Ö maga a pénztárossal be­
szélgetett; egyik cinkostársa egy hírlappal elta­
karta a pénztáros tekintetét, egy harmadik 
bandita pedig felkapta a pénztári asztalon 
levő 15.000 dollárnyi bankócsomagot és 
eliramodott vele. Éhez hasonló esetek tar­
kítják Larney életét. Az érdekes gazember 
emellett kétlaki is volt: Solan név alatt 
tisztességes családi életet élt s ismerősei is 
sejtették, miért szokott néha több eszten­
dőre ismeretlen helyre eltűnni.

Kolozsvár, pénteken, l»03. szept. 11-én

Heidelbergi diákélet
Színmű 5 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, szombaton, szept. 12-én:
Heidelbergi diákélet.

Színmű 5 felv.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Péntek: Heidelbergi diákélet.
Szombat : Heidelbergi diákélet. 
Vasárnap : Bob herceg.

* Hei’elbergí diákélet. A Város 
ligeti Színkör importálta ezt a német da­
rabot hozzánk Újházi kedvéért, ki dr. 
JOttner, az örökös herceg nevelőjét kreálta. 
A darab egy jóízű, minden izében kedves 
és poetikus életkép, mely élénk színekkel 
festi meg egy fiatal trónörökös életét, ki 
ifjú, vidám és az udvari étet formaságai 
között nem tud megnyugodni. A darab tar 
talma a következő: Károly Henrik szász 
örökös hercegei, ki eddig n> m tudott sem­
mit a külvilágról a heidelbergi egyetemre 
küldik egy esztendőre. Kíséretében van dr. 
Jüttner, a nevelője, a ki telve van élet­
kedvvel és szintén megcsömörlött az udvari 
élettől. Ugyancsak vele megy Lutz, a ko­
mornyik, az etikett formaságainak rettenetes 
őrzője, a ki ennélfogva gyűlöli dr. Jüttnert. 
Vig életet folytat a herceg a heidelbergi 
egyetemen, a többi diákokkal, a mikor 
kapja a hirt, hogy az uralkodó szélütést kapott 
és neki haza kell menni átvenni az uralko­
dást. Kétségbe van esve, hogy itt kell hagyni 
a vidám életet, a pajtásokat, dr. Jüttnert 
és a korcsmárosnak bájos fogadott leányát 
Katicái. Da mégis útra kél és mivel az 
uralkodó herceg meghalt, most már ő lesz 
az uralkodó. De a heidelbergi napokat nem 
tudja elfeledni. Visszavágyik oda. S mikor 
egy heidelbergi szolga kihallgatásra jön 
hozzá, már nem bírja legyőzni azt a vá­
gyát, hogy ha csak egy napra is el ne 
menjen a kedves Heidelbergbe. Véle megy 
Lutz, a ki mindenkit kioktat, a pajtásokat, 
a régi ismerősöket, hogy az uralkodóval 
szemben mikép viselkedjék, úgy hogy mire 
a herceg odaérkezik, nem a régi pajtásokat 
találja, hanem bókoló és hódoló embere­
ket. Ez ustatja, elküldi őket. Végre meg­
érkezik Katica, aki nem tekint semmire s 
csak úgy mint azelőtt; nyakába borul. S 
felidézik a szép, a poetikus múltat. Da 
megzavarják a herceget. Menni kell, mert 
otthon várják esküvőjének ünnepségei. Sziv- 
szakadva búcsúznak el egymástól és a füg­
göny legördül:

A darab telve van derűs, jellemző és 
poetikus jelenetekkel, melyek keresetlen 
egyszerűségükkel fogják meg a hallgató tel­
két. A mellett nem lehet elvitatni a darab 
komoly tendenciáját sem, mely abban jut 
kifejezésre, hogy minden megváltozhatik 
körülöttünk: csak a szeretem a változatlan.

A szereplők jó kedvvel, ambícióval 
játszották végig az előadást. Nagyon sike- 
kerélt estéje volt Th. C s i g e Bőskének, ki 
az ilyen passiv szerepekben mindig többet 
tud nyújtani, mint azokban, hol a cselek­
ményt az ő szereplése vezeti.

A fiatal herceget Mészáros Alajos 
játszotta. Ismétlésekbe bocsátkozunk ugyan, 
de elmondhatjuk róla, hogy elsőrendű te­
hetség, kiben van szorgalom, igyekezet, ön­
mérséklés ős fokozatos haladása mind 
szembeötlőbb. Újházi szerepét Kassai 
Károly játszotta, a tőle megszokott biztos­
sággal. A komornyik szerepében Megyeri 
D 'zeő nyújtott kiváló élvezetet művészi kész­
ségével és aprolékosgonddal kidolgozott alakí­
tásával. A többi kisebb szerepeket : Szakács, 
Szegő, Tóvölgyi Béla, Tompa Kálmán, Mátrai, 
Dezséri, Várad!, Laczkó Aranka láttak el 
becsületes igyekezettel. Szeutgyörgyi is egy 
kis epizód szerephez jutott, de ez azért 
nem volt akadály arra, hogy művészi nagy­
ságát teljes erejében elénk ne állítsa.

*
A darab megkezdése előtt T ó v ö I g y i 

Margit áldozott egy szavalattal feledhetetlen 
Erzsébet királynénk emlékének.

* Éjjeli menedékhely. — Gorky 
Maxim, az oroszok nagy Írójának világ­
hírűvé lett drámája, az „Éj j e 1 i m e n e-

d é k h e 1 y“ foglalkoztatja most a drámai 
személyzetet. A darabból naponként folynak 
az előkészületek. A dráma főalakjait Me­
gyeri igavgató, Szentgyörgyi, Thury, Tompa, 
Szakács, Kassai, Tóvölgyi Margit, Szegő, 
Laczkó Aranka és T. Gsige Böske fogják 
játszani. Az „Éjjeli menedékhely" bemuta­
tója a jövő héten, e hó 15-én lesz.

* San-Toy. Sydney Johannes, a «Gé­
sák» kitűnő szerzőjének chinai tárgyú 
operettje, mely a „Gésák“-hoz hasonló nagy 
sikerrel hódította meg évekkel ezelőtt a 
világ összes színpadjait, lesz az őszi, évad 
első énekes újdonsága, melynek betanítását 
Stephanides karnagy már megkezdte.

Táviratok
A politikai válság.

Budapest, szept. 10. é. 12 ó.
A galicziai hadgyakorlatok.

Ö felsége szombaton elutazik 
Lembergbe a galicziai hadgyakor­
latokra és csak csütörtökön tér 
vissza Becsbe.

Khuen-Héderváry szombaton 
érkezik Budapestre.

A szabadelvüpárt hangulata.
A szabadelvüpárt zöme most 

már nem is tudja elképzelni, hogy 
hogyan találják meg a kibontako­
zást a válságból, mert most már a 
pártértekezlet tartásától végleg el- 
állottak.

A volt nemzeti pártiak teljesen 
le vannak forrázva és azt mondják, 
hogy Apponyi érvényesülése elé 
mesterséges akadályokat gördítet­
tek, pedig — úgy mondják — be­
láthatnák azó-szabadelvüek is, hogy 
Apponyi nélkül nincs kibontakozás.

Egyébként általános a pártban 
az a vélemény, hogy a Wekerle— 
Apponyi-kabinet létesülni fog, mig 
a nemzeti-pártiak, akik Apponyit 
minden körülmények között felszí­
nen akarják tartani, azt mondják, 
hogy még az Andrássy-kabinet sem 
nélkülözheti Apponyit.

A pártközi értekezlet.
A pártközi értekezlet létreho­

zását most már minden oldalról 
óhajtják és erre nézve ma már a 
szabadelvű oldalról kezdeményező 
lépés is történt ; mert általános az 
a vélemény, hogy' a parlament leg­
tekintélyesebb embereiből összeállí­
tott pártközi értekezletnek feltétle­
nül lenne sikere. Azon ugyanis meg­
vitatható lenne a nemzeti követel­
mények kérdése, nevezetesen : a 
katonai nevelés nemzeti irányban 
való fejlesztése és a katonai bün­
tető perrendtartás magyarosítása. A 
magyar szolgálati és vezényleti nyelv 
kérdése nem ej tetve ugyan el, de 
egyelőre levétetve napirendről. A 
szabadéivüpártonaz az optumisztikus 
hangulat uralkodik, hogy az ellen­
zék, csakhogy a bizonytalanságból 
kivezessék a nemzetet, megnyugszik 
ezen engedményekben.

A függetlenségi párt véle­
ménye.

A függetlenségi párt legtekin­
télyesebb tagjai azt hangoztatják, 
hogy a, párt nem zárkózik, mert 
nem zárkózhatik el a pártközi kon­
ferencia létesítésétől, sőt szívesen 
bele is megy abba, de előre is han­
goztatják, hogy ök a felállított 
követelményekből, mely a ma­
gyar vezényleti és szolgálati 
nyelvet is magában foglalja, 
el nem állhatnak.

Az interparlamentáris konfe­
rencia tagjai Budapesten.

Budapest, szept. 10. éjjeli 12 ó.
Apponyi Albert ma délelőtt a 

fővárosba érkezett és a képviselő­
házban az elnöki folyó ügyeket 
elintézte.

Az interparlamentáris konfe­
rencia tagjai közül 177-en érkeztek 
tegnap délután — számosán csa­
ládjukkal — Budapestre, a hol Des- 
sewffy Arisztid kalauzolta a ven­
dégeket.

Este meglátogatták a képvise­
lőházat, melyet ez alkalomra fénye­
sen kivilágitottak. A képviselőház­
ban Apponyi, Wlassics és Berze- 
viczy fogadták a vendégeket, kiknek 
a buffetben theát szolgáltak fel.

„Mohamed koporsója fel- 
nyillott.“

Budapest, szept. 10. é. 12. ó.
Konstantinápolyból jelen­

tik : A mohamedánok között az a 
hir terjedt el, hogy a medinai sheik 
azt táviratozta Konstantinápolyba, 
hogy Mohamed koporsója felnyillott 
és megjelent előtte Mohamed és azt 
mondotta :

„Allah mentsd meg a te 
népedet!“

Ez a hir az alsóbb néposztály 
körében nagy izgatottságot keltett. A 
Yildiz palotában is konsternácfót 
okozott a dolog, mert a nép hangu­
latából azt következtetik, hogy igy 
akarják a postát kényszeríteni arra, 
hogy erélyes keresztényellenes politi- 
tikát -folytassa.

Az elzárt szerb tisztek.
Budapest, szept. 10. é. 12. ó.

Belgrádból jelentik: A Nisbsn inter­
nált tiszteket ma lakásaikról várfogságba 
kisérték.

Velicskovics Mihályt, Sándor király 
volt udvari orvosát letartóztatták. Velicsko­
vics a királyi pár meggyilkolásakor Karls- 
badban volt.

Natalia akciója.
Budapest, szept. 10. é 12. ó.

Párisból jelentik: Natalia ki­
rálynő keresztül akarja vinni, hogy 
Sándor király holttestét exhumálják, 
hogy Milán mellé temettethesse el. 
A napokban Natalia kérvényt is fog 
intézni ezért I. Péter királyhoz.

Az első konfiskálás Belgrád- 
ban.

Budapest, szept. 10 é. 12 ó.
Belgrádból jelentik : A Narodni Lissi 

elkobozása az első konfiskálás az uj érá­
ban. Az uj sajtótörvény szerint lapok el- 
kobozhatók ugyan, de a konfiskálást a tör­
vényszéknek két nap alatt jóvá kell hagy­
nia. Ez most nem történt meg.

Az tegnap elkobzott felhívásban a 
tisztek felpanaszolják, hogy a viszonyok 
tarthatatlanok, mert az előléptetésnél az 
tett a döntő szempont, hogy kik tartoztak 
az összeesküvők közé. A hadsereget ma 
már nem felülről, hanem alulról kormá­
nyozzák. A tisztikar egyenruháját vérfoltok 
mocskolják be e a király minden ukázát 
előbb arra nem hivatottak megbírálják. A 
tisztikar végül kijelenti, hogy csak négy 
felhívást koboztak el, holott százával forog­
nak közkézen az országban a csatlakozásra 
buzdító felhívások.

Budapesti gabonatőzsde.
A készáruüzlet szilárdan tartott, a ha- 

táridőüzlet kellemes irányzatú.
Jegyeztetett : 
Buza okt........................... 749—50
Buza 1904. ápr................ 771—72
Rozs okt........................... 6S4—26
Zab okt............................. 548—50
Tengeri máj..................... 550—51

REGÉNY.
Hajótörés után.

— Délamerikai regény. —
Irta : Kreuth W. (42)

Az éj lassanként leszállt. Róbert ka­
binjába ment s úgy, a mint volt, te nem 
vetkőzve, ágyára dobta magát. Egész lelké­
ben meg volt rendülve s nem akart többé 
törődni semmivel a világon.

Nem kellett annak okvetlen bekövet­
keznie? — Mercedes sem volt jobb a töb­
binél, csakhogy a hajdani ártatlan gyermek 
nővé fejlődött, ö pedig féltékenységével 
c^ak nevetségessé teszi magát. Ugyan miért 
ne táncoljon és énekeljen Mercedes s miért 
ne legyen jó kedve ?

Lima Barros ban úgyis vége lesz mind 
ennek. De hátha nincs is kedve oda kö­
vetni őt. S vájjon lehetséges volna, el le- 
hetne-e képzelni, hogy Mercedes ne sze­
resse többé, hogy hűtlen legyen hozzá ?

Oh, ezen a gondolaton tépelődve meg 
lehetett bolondulni! A fedélzeten nem tán­
coltak töbé. A bajó mind lassabban ment 
s végül megállóit. Róbert is nyugodtabb 
tett, a bor, a gép, egyenletes zaja, a viz 
zúgása és himbáló mozgás elálmositó hatása 
kezdett jelentkezni.

Egyszerre a kabinajló kinyílt. Mer­
cedes futott be:

— Róbert, Róbert, ébredj fel!
Bergen felugrott:
— Mi az?
— Nézd csak, ki van itt — ujjongott 

Mercedes, egy nagy, erős asszonyt szeretet­
teljesen átölelve. — Pepita a gyermekeivel 
és Pedro.

És tényleg, immár teljesen kijózanodva 
Róbert felismerte Donna Pepitát, az Ita-

Ivaté-beli öreg Martino egyik rokonát, a ki 
most Pedro által kisérve, gyermekeivel 
együtt Rosarioban szállt a hajóra, hogy 
Concepcion-ba menjen.

À még nem régen életteljes, erőtől 
duzzadó Don Pedró most nagyon züllötten, 
nyomorultan nézelt ki. Láztól égő szemei 
mélyen be voltak esve, arca hamuszinü volt 
s alig tudott járni.

Valahányszor Róbert Pedróval találko­
zott, mindig szánalom és megbánás fogta 
el. És habár igaz, hogy az ő keze ejtett 
volt rajta pár hónap előtt nehéz sebet, — 
előkelő gondolkozásmódjából kifolyólag 
mégis elfeledte összetűzésük okát és azt, 
hogy tulajdonképen csak védekezett az 
ügyes, kézhez szokott correntinival szem­
ben. Egyébiránt Ita-Yvatában látszólag ki­
békülsz sőt megbarátkozva vártak el 
egymástól.

Most is kezet fogtak s Róbert rész­
véttel tudakozódott egészsége s szándékai 
felől.

A kis kabinban olyan kényelmesen he­
lyezkedtek el, a hogy csak tehetett. Róbert 
bort rendelt s megvendégelte az ujonjötte- 
két, — már a mennyire a hajó tultömött- 
sége megengedte.

Mercedes örömmámorban úszott.
El volt ragadtatva, hogy gyermekkori 

barátnőjét s ennek gyermekeit ismét lát­
hatja s hogy kibékülhetett vele. Annak is 
rendkívül örült, hogy Pepita Petróval ösz- 
szekerűlt s már egy gyermekük is volt. 
Kérdezősködött az öreg Martino, donna 
Tereza s a többiek után s megtudta, hogy 
Martino meghalt, a többieket pedig az uj 
major-duomo elkergette Ita-Yvaté-ból.

Petro, aki még most sem tudott lóra 
ülni, azért ment Pepitával Rosarióba, hogy 
ott megtakarított pénzükből egy kis korcs­
mát nyissanak. De alig érkeztek még meg, 
mikor kitört a lázadás. Aki nem tudott 
fegyvert fogni, elmenekült a városból s igy 
most ismét útban voltak.

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENET.
M. M. Ma ro s Lu d a s. Az ön fia 

nem köteles bevonulni október elsején, akár 
erős, akár gyönge a testalkata. Ellenben, ha be 
akar vonulni, ezt megteheti, csakhogy ily eset­
ben sorozásra jelentkezni kell s ekkor termé­
szetesen orvosi vizsgálat fogja megállapítani, 
hogy alkalmas-e a szolgálatra, vagy sem.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

Xjeg'olcsó'b'b

Pénzkölcsönt 
amortizációs-törlesztéses pénz- 
kölcsönöket földbirtokra, bérházakra 
a legolcsóbb kamat mellett szolid 

alapon gyorsan elintézek.
Kölcsönöket szerzek katonatisz­
teknek, állami, megyei, városi és 
magántisztviselőknek, hivatalnokok­
nak 5—10 évi kis részletekben való 
visszafizetés mellett minden irány­
ban a 'egnagyobb diszkréció biztosit- 
tatik. — Friedmann Sámuel 
(Belkirály-utca 16. sz.) Értekezni : 

d. u. 3— 5 óráig. 2631 15-60.

Kristály
I gőzmosó-intézet I

Kolozsvárt,
• szemben a vasúti indóházzal. • 

Telefon sz. 500.
női és férfi fehérnemüek mosása és vasalása 
gyorsan, a legszebb kivitelben, mintha 
csak uj volna. — Az intézet csak vízgőz 
és szappan által mos, tisztit és igy a fe­

hérnemű rongálása ki van zárva.
Csipkefüggönyök a legjutányosabban 

tisztittatnak.
Kelengyék mosása és vasalása a legszebb 

kivitelben eszközöltetnék.
Belváro i felvételi hely : Laskal re- 
renc és Fia ágynemű üzletében Kos­
suth Lajos-utca 7. — Telefon sz. 405.

Vidéki gyűjtődék :
Maros .'ásárhelyt Wolster Kálmán, Maros- 
Ludason Altmann Jakab, Besztercén Tabo- 
vics Sámuel, Désen Schwarz ígnác, Sz.-Ujvárt 
Herschkovics Ignácz, Déván Szöcs József, 
Gyulafehérvárt Weisz D. és Társa, Balázs- 
falván Komáromy Albert, D.-Szt.-Már- 
tonban Komáromy Sándor, Zilahon Gerő 
Antal, Sz.-Régenben Klein Áron, Tordán 
Hartmann Ignácz kereskedők. 20—502580.

Ki eladó házát
• . "" gyorsan kiadni
Kiadó lakasat akarja, forduljon 

a házak adás­
vétel és bérbeadás nyilvántartási 
vállalathoz, hol úgy vételre, mint 
bérbevenni lakáskeresők leggyorsab­
ban jutnak kedvező eredményre. 
Értekezni: d. u. 3—5-ig. (Belkirály- 
2618. utca 16. szám. 17—60

Méli iáider íérf i ruhakereskedőnél |
co

----- —----------a tanácsháza alatt------------ -------- s

1 férfi öltö ny4 írttól.
1 fiuöltöny 1 írt 50 krtól.
1 férfi nadrág 1 írttól kezdve 

kapható csakis a Tanácsháza alatt
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4 „ÚJSÁG" 1903. szeptember 11.

Csődtömeg eladás!
Mint vagyonbukott Janovitz Géza csőd­

tömeggondnoka ezennel közhírré teszem, hogy 
a csődtömegben levő összes áruk és üzleti 
berendezések, melyek a csődleltárban 1—861. 
és 1075—1122. sz. a. foglaltatnak, a 842., a 
848. és 1114—1122. sz. a. foglaltattak kivé­
telével, mely tétel alatti áruk beszerzési ára 
23543 kor. 46 fillér és becsára 12161 kor. 
60 fillér, az alábbi teltételek mellett nyilvános 
bírói árverésen vagyonbukott Wesselényi Miklós- 
utcza 26. szám alatti üzletében f. hó 21-én 
délelőtt 9 órakor el fognak adatni.

Feltételek :
1. A csődleltárban 1 — 861. és 1075—1122. 

tételszám alatt felsorolt áruk és üzleti felszere­
lések, a 842., a 848. és 1114—1122. szám alatt 
foglaltak kivételével egy tömegben adatnak el. 
Venni szándékozók az egész tömegre kötelesek 
Írásbeli zárt ajánlatot tenni, mely legkésőbb 
az árverési napon délelőtt 12 óráig ennek 
színhelyén tömeggondnoknak átadandó.

2. Az 1. pont szerinti csődtömeg eladásra 
bocsátott tételei becsáron alól nem adatnak el, 
minélfogva becsáron alóli ajánlat figyelembe 
nem vétetik.

3. Árverezni szándékozók kötelesek az 
ajánlat benyújtásakor a becsárnak 10%-át bánat­
pénz fejében tömeggondnok kezéhez letenni. 
A bánatpénzt árverező elveszti, ha az árverés 
bármely feltételének eleget nem tenne.

4. Vevőnek azon árverező fog tekintetni, 
kinek ajánlata a csődtömegre nézve a leg­
kedvezőbb.

5. Vevő köteles a vételárt a bánatpénz 
levonásával azonnal készpénzben kifizetni, mi­
helyt tudomására adatik neki, hogy ő a leg­
többet ígérő.

6. Vevő ajánlata folytán feltétlenül köte­
lezve marad, a csődtömeg ellenben a választ­
mány és a csődbíróság jóváhagyásától teszi 
függővé az árverési cselekménynek reá nézve 
való érvényességét és kötelező erejét.

7. Ha a csődválasztmány és a csődbíró­
ság az árverési cselekményt tudomásul veszi 
és jóváhagyja, a megvett tömeg a legtöbbet 
Ígérőnek azonnal átadatik.

8. Vevő az árut és felszereléseket az ár­
verési cselekmény jóváhagyásától számítandó 
24 óra alatt az üzlethelyiségből elszállítani tar­
tozik ; de ezen 24 óra alatt is a veszélyt ő vi­
seli és a megvett dolgokban netán beálló kár 
is őt éri.

9. Vevő köteles a vételi illetéket sajátjá­
ból bélyegekben leróni.

10. A csődtömeg az eladott tömeg egyes 
tételeinek minősége és mennyisége iránt nem 
felel és vevőnek ilynemű, vagy más kifogásai 
tekintetbe nem vétetnek.

11. Vevő köteles a „Generali" biztositó 
intézetnél bejelenteni, hogy a biztosított csőd­
tömeget megvette.

12. Ha a csődbíróság az árverési cselek­
ményt jóvá nem hagyja, vevő a bánatpénzt és 
vételárt bélyeges nyugtájára azonnal vissza­
kapja.

13. Abban az esetben, ha az egész tö­
megre ajánlat nem tétetnék, vagy a tett aján­
latok el nem fogadtatnának, a tömeg tételen­
ként fog folyó év és hó 22-én délelőtt 
9 órakor nyilvános árverés mellett eladatni.

14. Vevő elösmeri, hogy az árverési fel­
tételeket ismeri és azokat mint kötelező erővel 
bírókat elfogadta.

Kolozsvárt, 1903. szeptember hó 5-én.

Náthán Salamon,
ügyvéd, 

mint tömeggondnok.

Sz.: 8313/1903, 
tkvi.

Árverési hirdeíméng kivonat
A kolozsvári kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy a m. kir. kincstárnak és a Kolozsmegyei takarék­
pénztár részvény társaság csatlakozott végrehajtatónak Gál Juon 
Ojicza szászfenesi lakos végrehajtást szenvedő elleni 202 kor. 
s'illetve 133 korona tőkekövetelés és jár iránti végrehajtási 
ügyben az árverést elrendelte a Kolozsvár vidéki kir. jbiróság 
területén levő Szász-Fenes községben és határán fekvő és a 
szászfenesi 700. számú tjkvben végrehajtást szenvedő tulajdo­
nául bejegyezve levő A -f- 1—3. 5. 7. rend. 564/2. 565/2. 1301. 
1302. 1303. 1615 2424. 2425. 2738. 2739. 2740. 2711. és 2742 
helyrszámu belső házastelek és külsőségekre s ehhez tartozó 
3 hold 402 Q-öl közös legelőbeli illetményre 792 kor 20 fillér 
becsértékben, mint ezennel megállapított kikiáltási árban és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1903- évi október hó 
10-ik napján d. e 10 órakor 3 ász-Fenes község elöl­
járóságának hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános 
árverésen 22 kor. utóajánlati áron alul aladatui nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10%-át bánatpénzül készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 4?. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. § ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Kolozsvárt, 1903 évi junius hó 25-én.

Szentkirályi, 
kir. törvsz bíró.

JCapi ötven liter tej
szállítására ajánlatokat kér

Oláh Rudolf kereskedő,
Kolozsvár, Buza-utcza. 2091 5 5

-------------------- -—-—-—------------

Xiaió kolthelyiség! |---- . I 1 s —g 

® ® 2687 9-10 g

€gy szép nagy bolthelyiség, ez év g 
oki. hó 1-én kiálló, a volt Sípos helyiség. S 
--------------— S> Értekezhetni : Q------------------

^ittó ^ezső, gatyás kir.-tér 12.

1raun Mihály f 
hangszerkészítő | 
KOLOZSVÁRT, :
Wesselényi M.-u 18. :

2633 37—*

Nagy raktár az 
összes haugsze- 
= rekben. =

Nagy 

javítóműhely. 
Árjegyzék ingyen és 
= bérmentve.

===== = Kolozsvári

takarékpénztár « jötdbank
Részvénytársaság.

és közönséges jelzálog-
í WX kölcsönöket nyújt

hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt 
fekvő bérházakra és bárhol fekvő föld- 
birtoki’a. 2606 67—*

Az ügyleteket a leggyorsabban és legelő­
nyösebben bonyolítja le s a kölcsönöké: 
minden levonás vagy külön dij nélkül 
készpénzben fizeti ki.
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Kalapujdonságok ! Fehérnemüek !
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BITTÓ REZSŐ
2461 82-100 KOLOZSVÁR

MÁTYÁS KIR.-TÉR 12.
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Ajánlja az őszi évadra megérkezett

férfi divat újdonságait!
N

©8^* Legjobb kivitelben, legjutányosabb árakban!

-r Ajánlja dúsan felszerelt raktárát: *-
Az eredeti íblMmni)í]íl|l rárstóg tan beszélő-, 

Amerikai Ul a dl 111 up 11 UH zenelo- es §zaVal ó-^épjeit, 
eredeti gyári árakon 105, 150—200 koron,,l1o.va7;nipn n? dig-, llo y O-Zj

•=—=- • ezekhez megfelelő

béleletlenül, börsapkák és sisakok.

lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
ezia, olasz kiadások 
ban Grammopho 
nokat megfelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

Schuster Emil.

WhWSÎPÎi kellékekben: Kézi, 
1911] OpUuZuLl állványos és Kodak 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
minden mcgkivánhatókellékeket'eredeti 
gyári árak mellett.

VnflÓC7QtÍ HllákoHiaíl' Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn 
" OUíluaQll nUllyhÖMJOll, Suhl. II. Pieper és Neuman Freres bel­

giumi fegyvergyárosok sörétes .és golyós fegyvereikből bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bár ezéllövö és flobert pisztolyok, revoi.vertöltények, töltény- 
hüvelyek, fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tisztító kellékek 
stb., vadászczipök, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vízhatlan led ; : é f aveszőrkabátok. felöltök és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmével bélelve és

savanyuviz
'gatyás király viz!

De
gyógyhatása is feltű­
nést kelt orvosi körök­
ben, mert a benne levő 
szilárd anyagok sze­
rencsés arányatneabecsül 
keletien értékkel bir gyo­
mor es bélhurut, vérsze- 
génység, idegességnél és 
vesebajokban.

Mert
renbkivül kellemes csípős savany­
ítás ize még a hires Gieshüblit is 
felülmúlja.

Tehát mindenesetre

elsőrangú borvizl
Tehát ezen viz

Érdemes a pártolásra!

Ezt
igazolják mélt. Prof. 
Korányi, Prof, purjesz, 
Prof. Xuthy európa- 
hirü orvostanárok 
szakvéleménye, mely 
minden üveg cím­
kéjén olvasható.

X

W Mindenütt 8 kr. egy literes üveg!
4«44. TIkna fannnnr, T vnanm Irönwnvnmdáiáhan Kolozsvárt.
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